

पत्र सूचना कार्यालय (रक्षा विंग),  
भारत सरकार

\*\*\*\*\*

‘हर काम देश के नाम’

नई दिल्ली, अग्रहायण 13, 1945

सोमवार, दिसम्बर 04, 2023

प्रधानमंत्री ने महाराष्ट्र के सिंधुदुर्ग में नौसेना दिवस 2023 समारोह पर आयोजित कार्यक्रमों में भाग लिया

भारतीय नौसेना के जहाजों और विशेष बलों के सामरिक प्रदर्शनों का गवाह बने

"भारत अपने नौसैनिकों के समर्पण को सलाम करता है"

"हम सशस्त्र बलों में नारी शक्ति की संख्या बढ़ाने पर भी जोर"

"भारत के पास विजय, शौर्य, ज्ञान, विज्ञान, कौशल और समुद्री सामर्थ्य का गौरवशाली इतिहास है"

किसी भी प्रमुख वैश्विक शक्ति के लिए मजबूत नौसेना आवश्यक है; प्रधानमंत्री मोदी के नेतृत्व में सरकार नौसेना की क्षमताओं को उन्नत कर रही है और आवश्यक संसाधन प्रदान कर रही है: रक्षा मंत्री श्री राजनाथ सिंह

"हम 'खरीदार नौसेना' से 'निर्माता नौसेना' बन गए हैं; नौसेना को 'कोस्टल नेवी से ब्लू वाटर नेवी' में बदला जा रहा है"

प्रधानमंत्री श्री नरेन्द्र मोदी सिंधुदुर्ग में 'नौसेना दिवस 2023' समारोह के अवसर पर आयोजित कार्यक्रमों में शामिल हुए। उन्होंने तारकरली समुद्र तट, सिंधुदुर्ग से भारतीय नौसेना के जहाजों, पनडुब्बियों, विमानों और विशेष बलों के 'सामरिक प्रदर्शनों' को भी देखा। श्री मोदी ने गार्ड ऑफ ऑनर का निरीक्षण किया।

उपस्थित जनसमूह को संबोधित करते हुए प्रधानमंत्री ने कहा कि भारतीय नौसेना की गर्जना के साथ मालवन, तारकरली के तट पर सिंधुदुर्ग के भव्य किले के नजदीक 4 दिसम्बर के ऐतिहासिक दिन, वीर शिवाजी महाराज के प्रताप और राजकोट किले में उनकी भव्य प्रतिमा के उद्घाटन ने भारत के हर नागरिक को जोश और उत्साह से भर दिया है। श्री मोदी ने नौसेना दिवस के अवसर पर अपनी शुभकामनाएं दीं और देश के लिए अपने प्राण न्यौछावर करने वाले बहादुरों को नमन किया।

प्रधानमंत्री मोदी ने कहा कि सिंधुदुर्ग की विजयी भूमि पर नौसेना दिवस मनाना वास्तव में अभूतपूर्व गौरव का क्षण है। प्रधानमंत्री ने कहा, "सिंधुदुर्ग किला भारत के प्रत्येक नागरिक में गर्व की भावना पैदा करता है", उन्होंने किसी भी राष्ट्र की नौसैनिक सामर्थ्य का महत्व पहचानने में शिवाजी महाराज की दूरदर्शिता पर जोर दिया। शिवाजी महाराज की इस उद्घोषणा को दोहराते हुए कि जिनका समुद्र पर नियंत्रण है, वे ही अंतिम शक्ति रखते हैं, प्रधानमंत्री ने कहा कि उन्होंने एक शक्तिशाली नौसेना का मसौदा तैयार किया था। उन्होंने कान्होजी आंग्रे, मायाजी नाइक भटकर और हिरोजी इंदुलकर जैसे योद्धाओं को भी नमन किया और कहा कि वे आज भी प्रेरणा का स्रोत बने हुए हैं।

प्रधानमंत्री ने कहा, छत्रपति शिवाजी महाराज के आदर्शों से प्रेरित होकर आज का भारत गुलामी की मानसिकता को त्यागकर आगे बढ़ रहा है। उन्होंने खुशी व्यक्त की कि नौसेना अधिकारियों द्वारा पहने जाने वाले एपोलेट्स में अब छत्रपति वीर शिवाजी महाराज की विरासत की झलक दिखाई देगी क्योंकि नए एपोलेट्स नौसेना के ध्वज के समान होंगे। उन्होंने पिछले साल नौसेना ध्वज के अनावरण को भी याद किया। अपनी विरासत पर गर्व करने की भावना के साथ, प्रधानमंत्री ने घोषणा की कि भारतीय नौसेना अपने रैंकों का नाम अब भारतीय परंपराओं के अनुरूप रखने जा रही है। उन्होंने सशस्त्र बलों में नारी शक्ति को मजबूत करने पर भी जोर दिया। श्री मोदी ने नौसेना जहाज में भारत की पहली महिला कमांडिंग ऑफिसर की नियुक्ति पर भारतीय नौसेना को बधाई दी।

प्रधानमंत्री ने कहा कि 140 करोड़ भारतीयों का भरोसा ही सबसे बड़ी ताकत है क्योंकि भारत बड़े लक्ष्य तय कर रहा है और पूरी प्रतिबद्धता के साथ उन्हें हासिल करने के लिए काम कर रहा है। प्रधानमंत्री ने कहा कि संकल्पों, भावनाओं और आकांक्षाओं की एकता के सकारात्मक परिणामों की झलक दिखाई दे रही है क्योंकि विभिन्न राज्यों के लोग 'राष्ट्र प्रथम' की भावना से प्रेरित हो रहे हैं। उन्होंने कहा, "आज देश इतिहास से प्रेरणा लेकर उज्ज्वल भविष्य का रोडमैप तैयार करने में जुटा है। लोगों ने नकारात्मकता की राजनीति को

पराजित कर हर क्षेत्र में आगे बढ़ने का संकल्प लिया है। यह प्रतिज्ञा हमें विकसित भारत की ओर ले जाएगी।”

भारत के विस्तृत इतिहास पर विचार करते हुए, प्रधानमंत्री ने इस बात पर जोर दिया कि यह केवल गुलामी, पराजयों और निराशाओं की बात नहीं है, बल्कि इसमें भारत की विजय, शौर्य, ज्ञान और विज्ञान, कला और सृजन कौशल और भारत की समुद्री सामर्थ्य के गौरवशाली अध्याय भी शामिल हैं। उन्होंने सिंधुदुर्ग जैसे किलों का उदाहरण देकर भारत की क्षमताओं पर प्रकाश डाला, जिन्हें तब बनाया गया था जब तकनीक और संसाधन न के बराबर थे। उन्होंने गुजरात के लोथल में पाए गए सिंधु घाटी सभ्यता के बंदरगाह की धरोहर और सूरत बंदरगाह में 80 से अधिक जहाजों को गोदी में लाने का उल्लेख किया। प्रधानमंत्री ने चोल साम्राज्य द्वारा दक्षिण पूर्व एशिया के देशों में व्यापार के विस्तार के लिए भारत की समुद्री सामर्थ्य को श्रेय दिया। इस बात पर अफसोस व्यक्त करते हुए कि यह भारत की समुद्री सामर्थ्य थी जिस पर सबसे पहले विदेशी शक्तियों ने हमला किया था, प्रधानमंत्री ने कहा कि भारत जो नौकाएं और जहाज बनाने के लिए प्रसिद्ध था, उसने समुद्र पर नियंत्रण खो दिया और इस तरह रणनीतिकजैसे भारत विकास की ओर खो दी। जैसेआर्थिक सामर्थ्य-र बढ़ रहा है, प्रधानमंत्री ने खोए हुए गौरव को पुनः प्राप्त करने पर जोर दिया और ब्लू इकोनॉमी को सरकार के अभूतपूर्व प्रोत्साहन पर प्रकाश डाला। उन्होंने 'सागरमाला' के तहत बंदरगाह आधारित विकास का उल्लेख किया और कहा कि भारत 'समुद्री विजन' के तहत अपने महासागरों के पूरे सामर्थ्य का दोहन करने की दिशा में आगे बढ़ रहा है। उन्होंने बताया कि सरकार ने मर्चेट शिपिंग को बढ़ावा देने के लिए नए नियम बनाए हैं, जिससे पिछले 9 वर्षों में भारत में समुद्र यात्रा करने वालों की संख्या 140 प्रतिशत से अधिक बढ़ गई है।

वर्तमान समय के महत्व पर जोर देते हुए, प्रधानमंत्री ने कहा, "यह भारत के इतिहास का वह कालखंड है, जो सिर्फ 5-10 साल का नहीं बल्कि आने वाली सदियों का भविष्य लिखने जा रहा है।" उन्होंने बताया कि पिछले 10 वर्षों में भारत 10वें स्थान से 5वीं सबसे बड़ी अर्थव्यवस्था बन गया है और तेजी से तीसरे स्थान की ओर बढ़ रहा है। "दुनिया भारत में विश्व मित्र।"का उदय देख रही है (दुनिया का दोस्त) श्री मोदी ने कहा, भारत मध्य पूर्व यूरोपीय कॉरिडोर जैसे उपायों से खोया हुआ मसाला मार्ग को फिर से बनेगा। उन्होंने मेड इन इंडिया की ताकत को भी छुआ और तेजस, किसान ड्रोन, यूपीआई प्रणाली और चंद्रयान-3 का उल्लेख कर इसका उदाहरण दिया। रक्षा क्षेत्र में आत्मनिर्भरता परिवहन विमान, विमानवाहक पोत आईएनएस विक्रान्त के उत्पादन की तत्काल शुरुआत से दिखाई दे रही है।

तटीय और सीमावर्ती गांवों को अंतिम के बजाय पहला गांव मानने के सरकार के दृष्टिकोण को दोहराते हुए, श्री मोदी ने कहा, "आज, तटीय क्षेत्रों पर रहने वाले प्रत्येक परिवार के जीवन को बेहतर बनाना केन्द्र सरकार की प्राथमिकता है। उन्होंने "2019 में

अलग मत्स्य पालन मंत्रालय बनाने और इस क्षेत्र में 40 हजार करोड़ रुपये के निवेश का जिक्र किया। उन्होंने बताया कि 2014 के बाद मत्स्य उत्पादन में 8 प्रतिशत और निर्यात में 110 प्रतिशत की बढ़ोतरी हुई है। इसके अलावा, किसानों के लिए बीमा कवर 2 लाख रुपये से बढ़ाकर 5 लाख रुपये कर दिया गया है और उन्हें किसान क्रेडिट कार्ड का लाभ मिल रहा है।

मत्स्य पालन क्षेत्र में मूल्य शृंखला विकास के बारे में प्रधानमंत्री ने कहा कि सागरमाला योजना तटवर्ती क्षेत्रों में आधुनिक कनेक्टिविटी को मजबूत कर रही है। इस पर लाखों करोड़ रुपए खर्च किए जा रहे हैं और तटीय इलाकों में नए व्यापार और उद्योग लगेंगे। समुद्री खाद्य प्रसंस्करण से संबंधित उद्योग और मछली पकड़ने वाली नौकाओं का आधुनिकीकरण भी किया जा रहा है।

प्रधानमंत्री ने कहा, "कोंकण अभूतपूर्व संभावनाओं का क्षेत्र है"। क्षेत्र के विकास के लिए सरकार की प्रतिबद्धता पर प्रकाश डालते हुए, प्रधानमंत्री ने सिंधुदुर्ग, रत्नागिरी, अलीबाग, परभणी और धाराशिव में मेडिकल कॉलेजों के उद्घाटन, चिपी हवाई अड्डे के संचालन और मानगांव तक जुड़ने वाले दिल्लीमुंबई औद्योगिक गलियारे का उल्लेख किया। प्रधानमंत्री ने यहां काजू किसानों के लिए तैयार की जा रही विशेष योजनाओं का भी जिक्र किया। उन्होंने जोर देकर कहा कि समुद्री तट पर स्थित आवासीय क्षेत्रों की सुरक्षा करना सरकार की प्राथमिकता है। उन्होंने इस प्रयास में मैन्गरोव का दायरा बढ़ाने पर जोर दिये जाने का जिक्र किया। प्रधानमंत्री मोदी ने बताया कि मैन्गरोव प्रबंधन के लिए मालवण, अचरा रत्नागिरी-और देवगढ़विजयदुर्ग समेत महाराष्ट्र के कई स्थानों का चयन किया गया है।

प्रधानमंत्री ने जोर देकर कहा, "विरासत के साथसाथ विकास-, यही विकसित भारत का हमारा मार्ग है। और राज्य सरकार किलों और छत्रपति वीर उन्होंने कहा कि केन्द्र " शिवाजी महाराज के काल में बने किलों को संरक्षित करने के लिए प्रतिबद्ध हैं, जहां कोंकण सहित पूरे महाराष्ट्र में इन धरोहरों के संरक्षण पर सैकड़ों करोड़ रुपये खर्च किए जा रहे हैं। प्रधानमंत्री ने कहा कि इससे क्षेत्र में पर्यटन भी बढ़ेगा और रोजगार और स्वरोजगार के नए अवसर पैदा होंगे।

संबोधन का समापन करते हुए, प्रधानमंत्री ने दिल्ली के बाहर सशस्त्र बल दिवस जैसे सेना दिवस, नौसेना दिवस आदि आयोजित करने की नई परम्परा के बारे में बात की क्योंकि इससे इसका विस्तार पूरे भारत में होता है और नए स्थानों पर नये सिरे से ध्यान जाता है।

रक्षा मंत्री श्री राजनाथ सिंह ने अपने संबोधन में छत्रपति शिवाजी महाराज की प्रतिमा के अनावरण को सौभाग्य का क्षण बताया। उन्होंने कहा, "छत्रपति शिवाजी का जीवन हर किसी के लिए प्रेरणा है। वह एक दूरदर्शी राजनेता थे जिन्होंने भविष्य की संभावनाओं का अनुमान लगाया था। उन्होंने नौसेना की प्रासंगिकता को पहचाना और भारत की समृद्ध

नौसेना परंपरा में एक नया अध्याय जोड़ा। औपनिवेशिक मानसिकता से छुटकारा पाने के प्रधानमंत्री के आह्वान के अनुरूप, नौसेना द्वारा नया संकेत अपनाया गया, जो छत्रपति शिवाजी की गौरवशाली विरासत से प्रेरित है।

रक्षा मंत्री ने कहा कि प्रधानमंत्री श्री नरेन्द्र मोदी छत्रपति शिवाजी के बताए मार्ग पर आगे बढ़ रहे हैं। उन्होंने कहा कि किसी भी प्रमुख वैश्विक शक्ति के लिए एक मजबूत नौसेना होना आवश्यक है; इसलिए नौसेना की क्षमताओं को उन्नत करना और स्वराज्य को मजबूत करने के लिए आवश्यक संसाधन प्रदान करना, एक नेता का दूरदर्शी राजकौशल को दर्शाता है।

श्री राजनाथ सिंह का विचार है कि एक दशक पहले तक नौसेना को महत्वपूर्ण नहीं माना जाता था और यह समझा जाता था कि देश के सामने एकमात्र खतरा भूमि आधारित है। पीएम मोदी ने इस सीमित सोच से ऊपर उठकर सशस्त्र बलों के तीनों अंगों पर समान रूप से ध्यान दिया।

रक्षा मंत्री ने देश के पहले स्वदेशी विमान वाहक आईएनएस विक्रान्त का विशेष उल्लेख करते हुए 'आत्मनिर्भरता' हासिल करने के लिए नौसेना में हो रही प्रगति पर प्रकाश डाला। आईएनएस विक्रान्त को सितंबर 2022 में प्रधानमंत्री द्वारा कमीशन किया गया था। उन्होंने कहा, "पहले नौसेना के ज्यादातर उपकरण आयात होते थे, लेकिन आज हम 'खरीदार नौसेना' से 'निर्माता नौसेना' बन गए हैं। आज हम इसे कोस्टल नेवी से ब्लू वाटर नेवी में बदल रहे हैं। यह बदलाव वास्तव में हमारे प्रधानमंत्री के दूरदर्शी नेतृत्व को दर्शाता है।"

श्री राजनाथ सिंह ने कहा कि पिछले 9-10 वर्षों में प्रधानमंत्री के नेतृत्व में राष्ट्र अभूतपूर्व प्रगति और उपलब्धियों का गवाह रहा है। उन्होंने बताया कि सीमा से सटे गांवों को कभी भारत का आखिरी गांव कहा जाता था; लेकिन आज दूर-दराज के क्षेत्रों में आधुनिक आधारभूत संरचना (इन्फ्रास्ट्रक्चर) का विकास हो रहा है, जिससे ये गांव देश के पहले गांव बन गए हैं। उन्होंने कहा कि न केवल महिलाओं की सुरक्षा सुनिश्चित करने के प्रयास किए जा रहे हैं, बल्कि आज वे सशस्त्र बलों से लेकर संसद तक हर क्षेत्र में देश के विकास में बराबर की भागीदार हैं।

हर साल 4 दिसंबर को नौसेना दिवस के रूप में मनाया जाता है ताकि भारतीय नौसेना को उचित सम्मान दिया जा सके तथा 1971 के भारत-पाक युद्ध के दौरान 'ऑपरेशन ट्राइडेंट' में नौसेना की उपलब्धियों का जश्न मनाया जा सके। नौसेना दिवस समारोह महाराष्ट्र के मालवण जिले के सिंधुदुर्ग तालुक के तारकरली समुद्र तट पर मनाया गया। पहली बार यह समारोह किसी भी प्रमुख नौसेना स्टेशन के बाहर आयोजित किया गया। इस आयोजन की पृष्ठभूमि प्रतिष्ठित मराठा शासक छत्रपति शिवाजी महाराज द्वारा

1660 में निर्मित प्रतिष्ठित सिंधुदुर्ग किला था जो भारत के समृद्ध समुद्री इतिहास का प्रतीक है।

गौरतलब है कि इस कार्यक्रम में प्रधानमंत्री द्वारा राजकोट किले में छत्रपति शिवाजी महाराज की शानदार 43 फीट ऊंची प्रतिमा का अनावरण भी शामिल था। प्रतिमा की कल्पना और अवधारणा भारतीय नौसेना द्वारा की गई थी और महाराष्ट्र सरकार द्वारा वित्त पोषित थी।

इसके बाद प्रधानमंत्री ने तारकरली समुद्र-तट पर आयोजित मुख्य अतिथि के रूप में परिचालन प्रदर्शन देखा। इस कार्यक्रम की मेजबानी नौसेना प्रमुख एडमिरल आर हरि कुमार ने की और संचालन पश्चिमी नौसेना कमान के फ्लैग ऑफिसर कमांडिंग-इन-चीफ वाइस एडमिरल दिनेश के त्रिपाठी ने किया।

परिचालन प्रदर्शन में भारतीय नौसेना के जहाजों, पनडुब्बियों, विमानों, हेलीकॉप्टरों और विशेष बलों की क्षमताओं का प्रदर्शन किया गया। इस आयोजन में मिग 29, स्वदेशी एलसीए नौसेना और उन्नत हल्के हेलीकॉप्टर सहित 40 से अधिक विमानों के साथ-साथ 15 से अधिक बड़े और छोटे युद्धपोतों (ज्यादातर स्वदेशी) की भागीदारी देखी गई। अन्य प्रमुख आकर्षणों में नौसेना बैंड द्वारा प्रदर्शन, नौसेना दल द्वारा निरंतरता ड्रिल और सी कैडेट कोर के कैडेटों द्वारा हॉर्नपाइप नृत्य शामिल थे। भव्य कार्यक्रम का समापन लंगर में जहाजों की पारंपरिक रोशनी के साथ हुआ, जिसके बाद लेजर शो और सिंधुदुर्ग किले की रोशनी हुई।

इस शानदार कार्यक्रम को महाराष्ट्र के राज्यपाल श्री रमेश बैस, महाराष्ट्र के मुख्यमंत्री श्री एकनाथ शिंदे, उपमुख्यमंत्री श्री देवेन्द्र फडणवीस और श्री अजित पवार ने भी देखा। इस अवसर पर केंद्रीय मंत्री श्री नारायण राणे, जनरल अनिल चौहान, चीफ ऑफ डिफेंस स्टाफ और सशस्त्र बलों, विदेश सेवा अताशे, केंद्र और राज्य सरकार के साथ-साथ बड़ी संख्या में स्थानीय आबादी के गणमान्य व्यक्ति भी उपस्थित थे।

नौसेना दिवस समारोह का उद्देश्य अधिक पहुंच को बढ़ावा देना, नागरिकों के बीच समुद्री चेतना को नवीनीकृत करना और राष्ट्रीय सुरक्षा व राष्ट्र निर्माण के लिए नौसेना के योगदान को उजागर करना है।

**एबीबी/एसएस**